



## Silmufestival



**Kahe tunni ja kahekümne minutiga söödi üle 800 portsjoni silmusuppi.**

**Kui maitsev ja põnev oli Silmufestivali 15. aastapäev linnasadamas! Festival õnnestus suurepäraselt ja ilm aitas edule kaasa.**

Sel aastal tuli meie laadale rekordarv kalakauplejaid – 17 ettevõtet. Kõik külalised said nautida erinevaid kalavalikuid – värsket, küpsetatud, praetud, marineeritud – ja loomulikult proovida meie festivali tõelist pärlit, silmu. Tänu Integratsiooni Sihtasutuse toetusele toimusid tasuta meistriklassid, kus kõik soovijad said mitte ainult silmu proovida, vaid sellest ka erinevaid toite valmistama õppida. Ajakirja Kalastaja toimetaja Hanno Kask valmistis silmuga paellat ja „hungerburgereid“, Maitseelamuse Koja kokad valmistasid silmuššlõkki, aga ka praadi õunte, seente ja silmuga. Ida-Virumaa Kutsehariduskeskuse esindajad Andrei Tšerenkov ja Urmas Murumäe õpetasid lisaks uhhaa, *sushi* ja silmurrullide valmistamisele ka nende roogade kauni serveerimise kunsti.

Silmusupp, millega linnapea Maksim Iljin kail kostitas, sai palju vaimustatud vastukaja. Sel

aastal valmistis supi kaluripäeva uhhaakonkursi võitja Artjom Romanov. Traditsioonilise supi sisse valis ta ebatavalise silmu, spinati ja odrakruubi kombinatsiooni ning eksperiment õnnestus suurepäraselt. Kahe tunni ja kahekümne minutiga söödi üle 800 portsjoni – meie uus rekord!

Tartu Loodusmuuseum esitles põnevat näitust Eesti vetes elavatest kaladest ning korraldas ka erinevaid harivaid mängu lastele ja täiskasvanutele. Silmufestivali päeval tegid mööda jõge erireise ka jõelaev Caroline ja puust purjekas S/V Delfin.

Kohalik kalur Dmitri Jadrin selgitas üksikasjalikult ja näitas, kuidas ja mille abil silmu püütakse. Kui silmude püüdmise protsess on kohalikele elanikele hästi teada, siis esitletud atribuutika ja kõik selle protsessi nüansid olid festivali külalistele uudiseks. Öhtu lõpetas sütitava kohaliku bändi Big Fish kontsert.

Vaatamata suurele hulga külalistele – meie hinnangul oli neid üle seitsme tuhande – valitses sel päeval koduse peo hubane õhkkond. Täname kõiki osavõtu eest ja oleme tänulikud Integratsiooni



**Meistri käe all sai ka ise silmu grillida.**

Foto: 2x Dmitri Sedinin

Sihtasutusele toetuse eest projektide konkursi „Ettevõtlust toetavad spordi- ja kultuuriüritused“ raames.

Kohtumiseni järgmise aasta septembris järgmisel Silmufestivalil!

JEKATERINA ROGOZINA

## Pensionäride ühenduse moodustamisest meie linnas



**Eesti Pensionäride Ühenduste Liidu juhtide kohtumine linna pensionäridega.** Foto: Alar Tasa

Suve keskpaigas, 16. augustil kohtusid Narva-Jõesuu linnavalitsuses Eesti Pensionäride Ühenduste Liidu juhatuse esimees Andres Ergma ja Ida-Virumaa Pensionäride Ühenduse juhatuse esimees Kaarel Pürg linnavalikogu esimehe Aare Objarteli ja linnapea Maksim Iljiniga.

Neljapäeval, 12. oktoobril toimunud Eesti Pensionäride Ühenduste Liidu juhtide kohtumist linna pensionäridega võib seega lugeda järgmiseks sammuks teel eakate nõukogu moodustamisel Narva-Jõesuu linnas.

„Mul on hea meel, et kohale said tulla paljud aktiivsed pensionärid,“ rääkis kohtumise organiseerinud linnavalitsuse sotsiaalosalakonna juhataja Veronika Stepanova. „Oli näha, et daamid

elavnesid oluliselt,“ rääkis Andres Ergma, pidades seda kindlaks märgiks, et kui isegi kogu nende poolne sõnum kuulajatele ka kohale ei jõudnud, siis esimene aktiivsuse moment on üles näidatud. Ergma sõnul on tema visiitide eesmärgiks soov, et sarnaselt teistele omavalitsustele moodustataks pensionäride ühendus ka Narva-Jõesuu linnas. Ida-Virumaal pole seda peale meie linna tehtud veel Sillamäel ja Kohtla-Järvel.

Andres Ergma sõnul annaks nõukogu moodustamine linna pensionäridele parema infovahetuse kohaliku omavalitsusega, mille puhul eakatele jõuaks paremini kohale omavalitsuse juhtimises toimuv ning nood saaksid omakorda vahetumalt teada, mis linna eakatele muret või rõõmu valmistab.

Edasiseks tegevuseks pandi kohtumisel paika

initsiatiivgrupp, mis alustab ettevalmistustööd Eakate Nõukogu moodustamiseks Narva-Jõesuu linnas.

ALAR TASA

### Hange

Hanke „Narva-Jõesuu linnas Sinimäe alevikus Pargi tn 2 hoone esimese korruse rekonstrueerimise projekteerimistöö“ võitsid ühispakkujad Aruna-Ehitus OÜ ja Artepopolitan OÜ. Pakkumuse maksumus 14 160 koos käibemaksuga. Leping sõlmitud.

ANGELINA LIIV  
projekti- ja hankespetsialist

### Üks küsimus

19.10.2023

**Riigikohus tühistas 11. oktoobril Enefit Power AS-ile õlitehase rajamiseks antud ehitusloa, sest loa andmisel tehti vigu keskkonnamõju hindamisel. Mis saab edasi?**



**Narva-Jõesuu linnapea Maksim Iljin:** Narva-Jõesuu linnavalitsus loodab, et kui Enefit Poweril on kõik parandatud ja täiendatud dokumendid koos, ei kesta uue ehitusloa menetlus kaua.

Need uuringud on juba tehtud ja uus täiendatud aruanne on esitatud keskkonnaametile kooskõlastuse saamiseks. Kõik need puudused, mis riigikohtu otsuses olid, nendega on uues aruandes arvestatud ja kui keskkonnaameti poolt on kooskõlastus olemas, siis see täiendatud aruanne esitatakse meile ja selle täiendatud aruande alusel hakkab Narva-Jõesuu linnavalitsus uue ehitusloa väljastamise protsessi menetlema.

Rääkides lõplikust menetlusest, mis juba sõltub meist, siis siin väga palju aega ei lähe. Ma usun, et kõik kokku kuni kolm nädalat – olen selles mõttes optimistlik. Riigikohtu otsuses toodud puudused on arusaadavad, aga kuna tegemist on olemasoleva tööstusega, mille mõju Narva-Jõesuule ja Ida-Virumaa tervikuna suur, ei saa niisama päeva pealt sellest tööstusest loobuda. Seda enam, et linna planeeritavad suured investeeringud, sh Narva-Jõesuu uus kool ja lasteaed, Olga rahvamaja ja Sinimäe staadion on otseses sõltuvuses sellest, kuidas põlevkivisektor siin Narva-Jõesuu kandis arenema hakkab.

### Õpetajate päev Narva-Jõesuu Koolis

**Õpetaja... See sõna tähendab igale inimesele palju. Õpetaja saab meile teejuhiks läbi keeruliste kooliteadmiste ja jääb moraalseks teejuhiks kogu eluks. Meenutame sageli oma õpetajaid, kuid aastast on üks päev, mil me kõik pöörame neile erilist tähelepanu.**



**Tuleb välja, et õpetaja amet polegi nii lihtne.** Foto: Tatjana Klever

Õpetajate päeval hakkab meie koolis vana hea tava kohaselt hommikul mängima muusika ning õpilased tervitavad tööle tulnud õpetajaid õnnitluskaartide ja maiustustega.

1.–5. klassi õpilased valmistasid ette piduliku kontserdi õpetajatele ja kooli aukülalistele – meie veteranõpetajatele.

See on eriline päev ka lastele: tunde annavad vanemate klasside õpilased. Sel aastal langes see au ja vastutus osaks meie klassile. Tuleb välja, et õpetaja amet polegi nii lihtne. Alustasime oma tundideks valmistumist mitu päeva tagasi ja esialgu tundus kõik lihtne. Tegelikult osutus väga keeruliseks õppematerjali selgelt ja arusaadavalt edasi anda ning laste tähelepanu köita ja distsipliini hoida – kõik tahavad ju lollitada, kui näevad tahvli juures mitte oma õpetajat, vaid peaaegu eakaaslast.

Pärast seda kogemust tahtsid mõned ise õpetajaks saada, teised aga said aru, kui raske on teiste inimeste tööd juhendada. Kuid me kõik, kes osutasime „ajutisteks õpetajateks“, hakkasime oma õpetajate tööd veelgi rohkem austama.

Meie kallid õpetajad! Meie, kõik teie õpilased ja lõpetajad, täname teid kannatlikkuse, loovuse ja lihtsalt armastuse eest meie vastu!

ANASTASSIA FILIPPOVA  
9. klassi õpilane

## Saagem tuttavaks

### Tatjana Korelina

Sinimäe raamatukogu peaspetsialist alates juuli 2022.

**Kus moodus lapseõlv, millistes õppeasutustes õppisid? Kus ja kellen enne töötasid?**

Sündisin kevadel päeval, 21. märtsil, umbes 50 aastat tagasi, toredas ja ilusas linnas Narva. Mu lapseõlv moodus ka Narvas, seal lõpetasin praeguse Pähklimäe Gümnaasiumi, kus tol ajal ei olnud koolis eesti keele tunde. Lõpetasin ka muusikakooli akordioni klassi.

Pärast keskkooli lõpetamist läksin Petrozavodski (Karjala), kus õppisin lasteaias kasvatajaks.

Tulin Narva ja töötasin mitu aastat muusikaõpetajana lasteaias. Lasteaegadele on mul väga pikad töösuhted (30 a). Sain töötada erinevatel ametikohtadel - kasvatajana, liikumisõpetajana ja juhatajana. Igal kohal oli väga huvitav. Aga kõige toredam aeg oli vist seotud liikumisõpetaja tööga. See oli väga lõbus ja õnnelik aeg, mis kestis üle 10 aasta. Sel ajal inspireerisid mind temaatilised liikumistunnid, spordipeod ja lahtised tegevused. Seminarid nii lastele kui ka täiskasvanutele andsid mulle palju energiat ja suurendasid huvi oma töö vastu.

Samal ajal oli nii suur tahtmine edasi õppida, et sain pedagoogilise kõrghariduse kasvataja erialal Tallinna Pedagoogilises Seminaris ja hiljem lõpetasin veel Majanduse ja Juhtimise Instituudi ECOMEN personali juhtimise erialal.

**Millised on Sinu tööülesanded?**

Kui öelda lühidalt, siis need on lugejate teenindamine, uute raamatute tellimine... Kuid tegelikult, selle tõttu, et raamatukogu asub Sinimäe Põhikooliga ühise katuse all, ja paikneb ka Sinimäe Kodu lähedal, võtsin endale lisatööülesanded. (Toredate inimestega suhtlemist ei saagi nimetada ülesanneteks). Teen hea meeleaga erinevate asutuste (põhikool, lasteaed, Sinimäe Kodu...) ja lihtsalt elanikega koostööd.

Esimese tööaasta jooksul korraldasin raamatukogus mitu näitust: ühe kohaliku kunstniku (Roman Sang) piltidest, siis Narva-Jõesuu kohalike käsitööde, Sinimäe Muuseumi stendist - plakatitest, mis jutustasid Sinimäe koolist... Need näitused kaunistasid kordamööda meie ruume.

Laste tööd nii Sinimäe põhikoolist, huvikunstringist kui ka Vaivara lasteaiast või suvelaagrist töid ka ja toovad pidevalt rõõmu kõigile tulijatele.

Hetkel on raamatukogus uus näitus – „Vana Jõhvi“, vanade linnavaadete, mis on ka huvitav. (Kõikidest raamatukogu üritustest ja kohtumistest leiate infot facebooki Sinimäe Raamatukogu leheküljelt.)

Tegin kaheksa kohtumist Sinimäe Kodu elanikele muusikariistadest. Jutustasin viiuli, harfi, klaveri, saksofoni loomisest, konstruktsioonist, ajaloo ja heliloojate. Kuulasime loomulikult muusikat ja vaatasime päris muusikariistu ka!

Sel aastal oli raamatukogus väga tore raamatu esitus. Kogunes üle 40 inimese. Raamatu autorid ((Evald Teetlok ja Eevi Paasmäe, raamat „Laagna kandi kadunud koolidest“)) jutustasid raamatut ja huvitavatest momentidest, jõime kohvi, vestlesime, kuulasime muusikat... Oli mõnus ja meeldiv õhkkond. Mulle väga meeldivad sellised üritused!

Korraldasin ka laste maleturniire ja naistele kohtumisi ühe kosmeetikafirma esindajatega.

Arvan, et raamatukogu ei ole kinnine asutus. Mul võib poole päeva jooksul, hommikust lõunani, läbi astuda kuni 40 õpilast. Kes tahab raamatu võtta, kes tahab lauamänge mängida, kes tahab niisama vaikselt istuda, kes oskab – mängib klaverit...

Ootan alati kõiki oma hubasesse raamatukokku vestlema, pilte ja näitusi vaatama, klaverit mängima (või kuulama) ja loomulikult raamatuid võtma!

**Millised hobid Sul on?**

Kõige suurem armastus kõikide hobide hulgas oli ja jääb liikumine. Erinevad spordialad: lapseõlves koos isa Vladimiriga suusatamine praeguses Äkkekülä, korvpalliga tegelesin, olles juba suur tüdruk, 8 aastat. Tantimisega oli ka üks periood mu elus, mis mind väga huvitas, lisan ilu ja energiat mu ellu. Peale eesti rahvatantsude tegelesin ka hispaania tantsudega (Flamenko). Erinevad fitness- rühmatreeningud on minu lemmikud, mis praegu tänu Sinimäe Spordihoonel on minu püsivad ja stabiilsed sporditegevused.

Erinevad kontserdid, muusika ja ilusate uute kohtadega tutvumine on ka minu jaoks meeldiv ajavaetmine.

**Mida hindad oma sõprades, oma töökaaslastes?**

Abivalmidust, huvi elu vastu, positiivsus, ausust.

**Pere.**

Mul on kaks suurepäraselt last. Tark ja imeline tütar Alina on farmatseut ja edukas fitnessi treener Tallinnas. Ilus ja lahke poeg Oleg, kes töötab nüüd ka Tallinnas. Muidugi armastan ma neid!



## Muusika saatuses. Neljas osa – plokkflööt

Narva-Jõesuu Laste Muusika- ja Kunstikooli aastapäeva ootuses mõtisklevad kõik selle õpetajad järgemööda muusika rolli üle nende elus ja ümbritsevas maailmas.

Plokkflööt on minu väike ime, minu lemmik muusikainstrument. See on kinkinud mulle palju avastusi ja põneva loo, mis on kestnud pool elu.

Lapsena ei olnud mul kavatsust muusikuks saada; ma unistasin sellistest romantilistest elukutsetest nagu tuletõrjuja, rändaja, kirurg, meremees või päästja. Muusikakooli sattusin peaaegu juhuslikult ja keegi ei kujutanud siis ette, et mu õpingud kestavad 16 aastat (lastemuusikakool, muusikakool, konservatoorium) ja saavad elukutse aluseks.

Muusikaga on alati huvitav. Muusikud kuulevad maailma erinevalt ja nende tundemaailm on väga rikas. Tänu muusikale tutvusin paljude imeliste inimestega, nii noorte kui ka täiskasvanutega. Muusika andis mulle võimaluse minna lavale ja tunda end näitlejana, ning viis mind paljudele reisidele – kontsertidele, konkurssidele ja festivalidele.

Pill, mille ma olen valinud, on iidne. See „laulab“ kaugete ajastute häälega ja selle helide saatel ma justkui rändan ajas, tean ja mõistan baroki- ja renessansiaja inimeste mõtteid ja tundeid. Kas pole romantiline?

Juba kaks minu õpilast on minu kombel

## Vaivara Lasteaed sai Ettevõtliku Kooli baastaseme

**Vaivara lasteaed saavutas 03.10.2023 Ettevõtliku Kooli raames esimese standardi. „Ettevõtlik kool“ kvaliteedimärgise kasutamise õiguse saavad need lasteaed ja koolid, kelle õppeasutus vastab ettevõtliku õppe kriteeriumitele olulistes valdkondades. Selle standardi saamine näitab, et oleme teinud õiget asja ja liigume õiges suunas.**

Alates 2022. aastast osaleb Vaivara lasteaed haridusprogrammis Ettevõtlik Kool, mis toetab ettevõtliku hoiaku arendamist koolides ja lasteaedades. „Ettevõtlik“ lasteaed ei ole otseselt seotud rahaga. Programm aitab lastel omandada mitmekülgeid oskusi ja hoiakuid, mis võivad neid tulevikus ettevõtlusmaailmas või mis tahes muus eluvaldkonnas edu saavutamisel aidata. See on väga oluline, kuna toetab laste iseseisvust ja õpetab neile, kuidas teha koostööd teistega ning lahendada igapäevaelu väljakutseid.

Lapsed on kaasatud õppeprotsessi igas etapis, alates planeerimisest. Huvitava tegevuse ideed tekivad mitte ainult õpetajatel, vaid ka lastel. Peamine on see, et õpetajad suudaksid neid ideid ära kuulata ja aidata lastel neid ellu viia. Sest Ettevõtliku Kooli moto on „Tahan-suudan-teen“. Alati on, mida võib juurde õppida, ja meie jätkame uute ja põnevate ideede rakendamist.

Aga ideed on olemas. Vaivara Lasteaia õpetajad koos lastega viivad ellu suurepäraseid ideid. Nende rõõmukastides kasvavad kurgid, marjad ja palju muud. Mida tähendab „rõõmukast“? Kõik teavad, mis on kast, aga miks nimetatakse neid meie lasteaia rõõmukastideks? Kõik on lihtne: nendes kastides taimede kasvatamine ja hooldamine pakub lastele ja täiskasvanutele palju rõõmu. Kevadest sügiseni lapsed ja õpetajad



**Spordipäeval „Kiiremini, kõrgemale, kaugemale“ Sinimäel osalevad isegi väiksemad lapsed. Foto: Vaivara lasteaed**

Loodus- ja ilmavaatlused pakuvad lastele palju avastamisrõõmu. Lapsed vaatavad, kuidas kevadel esimesed taimed maast välja tulevad, lilled õitsevad ning sügisel lehed vahetavad värvi ja puudelt alla langevad. Kõik need tegevused on eakohased ja arusaadavad lastele. Vilju, mida kasvatatakse lapsed ise, kasutavad nad iganädalases kokanduses. Ja nad saavad teha palju asju iseseisvalt.

Loodus on loomulik osa meie igapäevaelust. Ja meie lapsed elavad kooskõlas loodusega. Oleme jõudnud sügise keskpaika ja saak on juba ammu koristatud. Kuid meie oleme kindlad, et Vaivara lasteaia loomungulised õpetajad leiavad huvitavaid tegevusi ka eelolevaks hooajaks. Ootame teid meie Vaivara Lasteaias!

**JANA ARSHINOVA**  
Lasteaia õppe- ja arendusjuht

## Narva-Jõesuu Kooli partnerid

**Hariduse protsess on juba ammu traditsioonilistest tundidest ja klassiruumidest kaugemale jõudnud. Meie kool püüab õpilastele pakkuda kõiki võimalusi aktiivseks õppimiseks ja teadmiste rakendamiseks väljaspool koolimaja seinu. Selle saavutamiseks ei osale me ainult aktiivselt erinevates vabariiklikes projektides, vaid otsime ka koostööpartnereid.**

Narva-Jõesuu Kool teeb juba aastaid koostööd Narva linnusega, mille alusel korraldatakse mitmeid koolinoorte suunatud haridusprogramme. Meie lapsed tutvuvad oma kodukandi ajaloo, sukeldudes erinevate aegade ajaloolistesse reaalsustesse, ning lisaks tutvuvad Põhjaõue töötubades ka mitmesuguse käsitööga. Kunstigalerii külastus on parim kunstitund, mis võimaldab lastel uurida kunsti ja kultuuri suundumusi aktiivse ekskursiooni – mängu – vormis. Meie lapsed naudivad neid õppereise väga.

Koostöös linnaraamatukoguga on välja töötatud programm terveks õppeaastaks, mille jooksul tutvustatakse õpilastele autoreid ja nende teoseid. Raamatukogu töötajad teevad raamatutest ülevaate



oma saatuse muusikaga sidunud. Me ei valinud kangelaslikke ameteid, kuid saime siiski pisut „päästjateks“, sest kaitseme maailma kultuurituse, taimuse ja laiskuse eest.

**LADA ŠVAN**  
Narva-Jõesuu Laste Muusika- ja Kunstikooli direktor

## Sügistormid võtavad võimust...

Nii otseses kui üle kantud tähenduses... Aga alustame otsast peale. Kõigepealt sai tuule tiibadesse tugev torm, mis rasis ja murdis nii puid, katuseid, mänguväljakuid ja viis elanikke ära elektri.

Tormis Narva-Jõesuu sadamas uppunud kaatrist hakkas lekkima kütust ning vaja oli päästjate abi, sest tugeva tuule tõttu reostusala suurenes. Lekke piiramiseks kasutati reostuse püügipooime, mis imasid diislikütuse endasse.

Sama päeva hilisõhtul põles Narva-Jõesuu Metsa tänava garaažide juures suure leegiga sõiduauto. Taas vajati päästjate abi, kes kustutasid põlengu, kuid auto sai suuri põlengukahjustusi. Põleng võis alguse saada auto elektrisüsteemi rikkedest. Kõrvalseisvad autod kannatada ei saanud.

Pommuudisena jõudis meieni teade, et Riigikohus tühistas õlitehase ehitusloa. Kui Enefit Power AS esitas 2019. aasta lõpus Narva-Jõesuu Linnavalitsusele ehitusloa taotluse Auvere külas õlitehase rajamiseks, siis linnavalitsus selle ka 2020. aasta kevadel andis. Keskkonnaorganisatsioon MTÜ Loodusvõlu esitas 26. aprillil 2020 Tartu Halduskohtule kaebuse ehitusloa tühistamiseks, väites, et ehitusloa on vastuolus rahvusvaheliste kliimakokkulepetega ja ehitusloa mõjud nõuetekohaselt hindamata.

Nii Tartu halduskohus kui ka Tartu ringkonnakohtus jätsid keskkonnaorganisatsiooni kaebuse rahuldamata. Nüüd aga Riigikohus tühistas kohtute otsused ja tegi asjas uue otsuse, millega rahuldab keskkonnaorganisatsiooni kaebuse ja tühistas vaidlusaluse ehitusloa. Riigikohtu hinnangul ei selgitanud ehitusloa andmise otsustamiseks välja kõiki olulisi keskkonnamõjusid. Peamine viga seisnes selles, et täiesti hindamata jäeti mõju Natura võrgustikku kuuluva Puhatu linnualale.

Olgem ausad – elada tahavad nii linnud kui ka inimesed. Rohepöore on sõna, mida viimasel ajal väga palju kasutatakse ja mitte alati ei tekita ta meile positiivseid emotsioone. Keemiadoktori ja Tartu Ülikooli säästliku tehnoloogia teaduri Jüri Liivi „Suur rohepesu käsiraamat“ annab rohkelt argumente rohehulludega vaielda. Rahvusraamatukogu kultuurinõunik Karl Martin Sinijärv: „Rohepöorangute relsistajatel tuleks Jüri Liivi raamat kohe ja kaks korda läbi lugeda. Rasketest teemadest kergesti rääkida on omaette kunst. Kes targemaks saada tahab, lugegu läbi, kes tuimalt edasi kütab, kulutab taastumatut ressursi. Tekitades seejuures seda ainsamat lõputult taastuvat – puhast inimlikku lollust.“ Iga tegemine jätab jälje ja millegagi ülepingutamine pole teps mitte hea. Mõõdukalt ja läbimõeldud tegutsemist meile kõigile!

## ÕNNITLEME!

TAISIA OSIS  
VERA AGISHEVA  
ANATOLI TSEKANIN  
NIKOLAI ASEJEV  
ELVI EVERD  
LIIDIA LITVINOVA  
ZOJA SAIKINA  
HELGI HALLIK  
VICTOR BARANOV  
GALINA VLADIMIROVA  
EVGENIYA MOKHNACHEVA  
ANATOLIY LOMAKIN  
MARGARITA PERLOVA  
JEVGENIA SEMARINOVA  
LIDIA VOLKOVA  
NINA SYRORYBOVA  
GALINA MAMONTOVA  
SVETLANA EFREMOVA  
SVETLANA FJODOROVA  
LJUDMILA FOKINA  
VLADIMIR RODINOV  
LJUDMILA RAKOVA  
TAMARA SOYKA  
VALERY ASKOV  
ANATOLY AFONIN  
TATJANA RODINA  
ALEKSANDER TAAL  
GALINA KUZMINA  
BORISS KARPOV



## Narva-Jõesuu Linnavolikogu istung 27. septembril

Volikogu 17 liikmest osales istungil 15. Kinnistu Mäeluse tn 7, Sinimäe alevik, Narva-Jõesuu linn võõrandamine.

Ettekandja majandusosakonna juhataja Jegor Tšumakov. Narva-Jõesuu linna omandis olev kinnistu aadressil Mäeluse tn 7, Sinimäe alevik seisab kasutuseta. Nimetatud kinnistu kasutamiseks puudub leping. Kinnistu pindala on 920 m<sup>2</sup>. Kinnistu ei ole hoonestatud. Vastavalt kehtivale üldplaneeringule on kinnistu ala reserveeritud väikeelamumaaks. Linnavalitsus tellis Pindi Kinnisvara OÜ-st kinnistu turuväärtuse hinnangu. Hindamistulemuse kohaselt Sinimäe alevikus asuva Mäeluse tn 7 kinnistu turuväärtus on 13 000 eurot. Kinnistul asunud ehitised on lammutatud ja territoorium korrastatud maksumusega 5682 eurot koos käibemaksuga. Arvestades asjaoluga, et kinnistu seisab kasutuseta juba mitmeid aastaid, võõrandatakse kinnistu alusel, et linnavara ei ole vajalik avalikuks otstarbeks ega linna valitsemiseks.

### Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 määruse nr 3 „Narva-Jõesuu Linnavalitsuse struktuuri ja teenistuskohade koosseisu kinnitamine“ muutmine.

Ettekandja linnasekretär Monika Tinno. Seoses arendusosakonna juhataja teenistusest lahkumisega teeb linnavalitsus ettepaneku luua linnavalitsuse struktuuri uus ametikoht – arendusspetsialist. Seni aselinnapeal alluvad puudusid. Muudatuse järgselt alluvad arendusosakonna teenistujad aselinnapeale. Ametikohtade arv ei suurene ning palgafond ei muutu

### Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 määruse nr 4 „Narva-Jõesuu Linnavalitsuse palgajuhend“ muutmine.

Ettekandja linnasekretär Monika Tinno. Seoses arendusosakonna töö ümberkorraldamisega ja struktuurimuudatusega on vaja muuta Narva-Jõesuu Linnavalitsuse palgajuhendi § 5 lõike 5 punkti 3 ning lisada vanemspetsialistide teenistuskohade loetellu arendusspetsialist.

### Vaivara Vallavolikogu 27.02.2001 määruse nr 147 „Sinimäe Põhikooli teeninduspiirkonna määramine“ kehtetuks tunnistamine.

Ettekandja linnasekretär Monika Tinno. Vaivara Vallavolikogu 27.02.2001 määruse nr 147 „Sinimäe Põhikooli teeninduspiirkonna määramine“ vastuvõtmise ajal, 2001. aastal kehtinud põhikooli- ja gümnaasiumiseaduses oli sees säte linna/valla kooli teeninduspiirkonna määramise kohta valla/linnavolikogu poolt. Hetkel kehtivas PGS-s niisugust nõuet enam ei ole. Seetõttu on otstarbekas käesolev määrus kehtetuks tunnistada.

Järgmine linnavolikogu istung toimub eeldatavasti 25.10.2023.

ERET LAHT  
linnasekretäri abi

## Narva-Jõesuu Linnavalitsus avalikustab järgmise projekterimistingimuste eelnõu:

„Projekteerimistingimuste andmine kuue kaksikelamu püstitamiseks aadressil Kalda tee 3, Kalda tee 4, Kalda tee 5, Kalda tee 6, Kalda tee 7, Kalda tee 8 Kudruküla, Narva-Jõesuu linn“.

Taotluse kohaselt soovib taotleja projekteerida ja püstitada kuus kaksikelamut ja lubatud hoonestusala suurendamise kuni 10% ja nihutamise vastavalt asendiskeemil kujutatule, et kinnistule mahuks parema proportsiooniga hoone. Maa-alal kehtib detailplaneering „Ida-Viru maakond, Vaivara vald Kudruküla küla Alamjooksu maaüksuse detailplaneering“, mis on koostatud ettevõtte ALPAKO HOOV OÜ poolt 2008. aastal.

EhS § 31 lõike 1 kohaselt otsustab pädev asutus projekterimistingimuste andmise menetluse korraldamise avatud menetlusena. Projekteerimistingimuste andmine avatud menetlusena tuleb korraldada EhS §-s 27 ja planeerimiseseaduse § 125 lõikes 5 nimetatud juhil. Projekteerimistingimuste eelnõu terviktekstiga saab tutvuda Narva-Jõesuu linna veebilehel <https://narva-joensuu.ee/projekteerimistingimuste-avalikustamine> või Narva-Jõesuu Linnavalitsuse ehitusspetsialisti ülesannetes Julia Bogdanova juures (J. Poska tn 26, kab 231 eelregistreerimisel tel. 56686641).

Projekteerimistingimuste eelnõu kohta võib esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele oma arvamuse ja vastuväited postiaadressile J. Poska tn 26, 29023 Narva-Jõesuu linn või e-posti aadressile [info@narva-joensuu.ee](mailto:info@narva-joensuu.ee). Ettepanekute ja vastuväidete esitamise tähtaeg on 08.11.2023.

JULIA BOGDANOVA  
ehitusspetsialist

# Sügis Narva-Jõesuu Lasteaias Karikakar



Lasteaia Karikakar mudilased ilusa sügisilmaga mere ääres...

## Narva-Jõesuu lasteaia Karikakar korraldati koht sõpradega kohtumiseks - Sügiskohvik.

Väga palju külalisi, lapsi, lastevanemaid ja teisi, said külastada kohvikut, sest kõik teadsid, et ebatavaline kohvik töötab ainult ühe öhtu jooksul. Nii palju maitsevaid asju ühes kohas: alates mündi suurustest pannkookidest ja kõrvitsasupist kuni krõbedate soolakurkideni ja suvise viljasaagini.

ääres ja lasteaia õues läbiviidud spordinädala raames said lapsed harjutada kiirjooksu, proovida osavust, panna ennast proovile võistkondlikus teatejooksus. Spordipäeva lõppedes said rühmad kingituseks Spordinädala meenena meile saadetud helkurid, mida kindlasti on vaja kasutada pimedatel sügisõhtudel.

Oktoobri algul Vaivara lasteaed ja Narva-



... ja Heledas pargis. Foto. 2x Lasteaed Karikakar.

Iga gurmaan leidis midagi maitavat. Täname meie armsaid lastevanemaid nende aktiivse osalemise eest ettevalmistamisel. Täname õpetajaid korraldamise eest. See oli tõesti maitsev!

23.-30. septembrini toimus palju erinevaid spordisündmusi Eesti spordinädala raames. Kõik üritused olid ühendatud ühe eesmärgiga: nad kutsusid kõiki inimesi rohkem liigutama, et suurendada liikumisharrastusega tegelevate inimeste arvu. Meie asutus on aktiivsete inimeste lasteaed ja igal aastal võtame hea meelega osa sellistest üritustest. Sellel aastal koos liikumisõpetajaga, lapsed, tehes väikeseid spordipeatusi, läbisid teekonna lasteaia mere äärde. Ilusate sügisilmadega Heledas pargis, mere

Jõesuu lasteaed Karikakar kohtusid kõik koos Narva-Jõesuu Heledas pargis. Vihmapäevade eelne kohtumispäev osutus sügisel meeldivaks. Koolieelsed lapsed üle terve Narva-Jõesuu linna tervitasid Sügist ning otsisid koos Sügise värve. Sest ainult meist sõltub, milliste värvidega me oma päeva kaunistame. Seetõttu on meie sügis erksavärviline, mitmekesine ja imeline! Soovime kõigile ilusat sügist ja kohtumiseni Narva-Jõesuu Lasteaias Karikakar.

JANA ARSHINOVA  
Narva-Jõesuu Lasteaia Karikakar õppe-ja arendusjuht

## Puhas süda



## Narva-Jõesuus tähistas kooliaasta algust heategevusliku kampaaniaga grupp ettevõtlikke inimesi, kes õnnitles õppeaasta alguse puhul vähemkindlustatud ja paljulapseliste perede lapsi.

Meie õpilastele kingiti koolikomplektid kirjatarvetega. Narva-Jõesuu Linnavalitsus tänab gruppi „Heategevuslik Rahvaabi „Puhas süda““ ja selle asutajat Julia Koganit ning perekond

Šabaninit noorte linnaelanike organiseerimise ja toetamise eest. Soovime kõigile õpilastele edu, häid hinded ja rohkesti õnne. Et iga päev mööduks naeratusega. Ja õppimine ei tunduks üldse raske!

VERONIKA STEPANOVA  
sotsiaalosakonna juhataja

## Avalik kiri

Elan majas aadressil Kudruküla 13, Narva-Jõesuu.

Viis aastat on meie majas toimunud omavoli, juhatus on passiivne ja nendega on võimatu ühendust saada. Kõiki minu kirjalikke ja suulisi pöördumisi eiratakse.

Korterühistu majandus- ja finantstegevuse dokumentide esitamise taotlused jäävad vastusetu. Üldkoosolekuid ei viida läbi korrektselt. Koosoleku protokollid märgitakse ebaõiged häältestulemused, esinejate eriarvamusi ei protokollita.

Korterühistu viimasel üldkoosolekul esitatud 2023. aasta äriplaani erines oluliselt ühistu juhataja poolt kinnitatud 2023. aasta äriplaani.

Sellest lähtuvalt jääb mulle mulje, et juhatus on oma volitused usaldanud juhatajale, kes ei ole korterühistu juhtimise küsimustes pädev.

Minu avalik kiri on mõõdapääsmatu abinõu, et saada vastused oma järelepärimistele ja kirjadele.

Lugupidamisega  
Valentina Fadejeva

## Paljulapseliste perede toetus

### Novembris saab taotleda paljulapseliste perede toetust, mis on sissetulekust sõltuv toetus.

Paljulapseliste perede toetust makstakse kolme ja enam last kasvatavale perele, kuni lapse 18-aastaseks saamiseni või lapse 19-aastaseks (k.a) saamiseni kui ta omandab kesk-, kutse- või kõrgharidust kuni jooksva õppeaasta lõpuni. Toetuse suurus on 130 eurot poolaastas. Toetus makstakse kaks korda aastas märtsis ja novembris.

Toetuse saamiseks tuleb esitada:

- sissetulekust sõltuva toetuse taotlus;
- eelneva kolme kuu eest kommunaalkulude dokumendid;
- kõikide pereliikmete arveldusarvete väljavõtteid eelneva kolme kuu eest.

Taotluse saab esitada paberikandjal sotsiaalosakonda Narva-Jõesuus, Olginas või Sinimäel vastuvõtuaegadel või esitada digitaalselt allkirjastatud e-postile [info@narva-joensuu.ee](mailto:info@narva-joensuu.ee). Taotluse vormi saab leida Narva-Jõesuu linnavalitsuse kodulehel aadressil <https://narva-joensuu.ee/> või linnavalitsuse maja esimese korruse fuajees.

VERONIKA STEPANOVA  
Sotsiaalosakonna juhataja

## Toetusfond Narva-Jõesuu lastele

Vastavalt Narva-Jõesuu Linnavolikogu poolt vastu võetud Huvihariduse ja huvitegevuse toetamise korrale, mille järgi lapsevanematel on võimalus taotleda täiendavat toetust 7 kuni 19-aastaste noorte huvihariduse ja huvitegevuse kättesaadavuse ja mitmekesisuse parandamiseks, saab taotlusi esitada kuni 15. juuni 2024.

Toetuste liigid:

1. Osalustasu või õppetasu toetus lapsevanema poolt huvikoolile või -ringile makstava lasterikka pere õppuri tasu hüvitamiseks. Toetuse suurus on kuni 60 eurot aastas õppuri kohta. Toetust antakse: lasterikka õppuri perele, kelle leibkonnas kuni 19-aastaste laste ja noorte arv on kolm ja enam last/noort.

2. Konkursil või võistlusel osalemise toetus, mida makstakse kulude katteks konkursil või võistlusel individuaalsel osalemisel ja tegevus, kus noor osaleda soovib, on seotud huvikooli omandatava või huviringis harrastatava huvialaga.

Toetuse suurus on kuni 50 eurot aastas õppuri kohta.

3. Õppetasu osaline hüvitamine alates teisest õppeaastast Narva-Jõesuu Laste Muusika- ja Kunstikooli lasterikka pere õppuri lapsevanemale.

Toetust antakse: Rahvastikuregistri järgi Narva-Jõesuu linnas elavale isikule vanuses 7 kuni 19 eluaastat, kes õpib huvikoolis või osaleb huvitegevuses.

Taotluse esitamise tähtaeg on kaks korda aastas tähtajaga 15. juuni ja 15. november. Selleks tuleb täita taotluse vorm (kättesaadav Narva-Jõesuu koduleheküljel, Valdkonnad - Haridus), lisada kuludokument ja esitada (ka elektrooniliselt) Narva-Jõesuu Linnavalitsusele.

NATALJA MJATŠINA  
Narva-Jõesuu Huvikeskus

## Nakkusarst: viis asja, mida pead teadma gripist

Oktoobris algas ülemiste hingamisteede haiguste ehk teisisõnu gripihooaeg. Tartu Ülikooli kliinikumi infektsioonhaiguste arst Pilleriin Soodla jagab olulist infot, mis viirusega on tegu ja kuidas end gripist säästa või rasket haigust leevendada.



### 1. Grippi ei ole tavaline külmetus

Grippi on üks hingamisteede viirushaigustest, mis põhjustab kurguvalu, kõha ja palavikuga haigestumist. Erinevalt teistest hingamisteede viirustest (v.a COVID-19) põhjustab gripp rasket haigestumist, kuni eluohtliku hingamispuudulikkuse ja surmani.

### 2. Grippi levib piisknakkusena

Grippi on väga nakkav piisknakkus. Viirus levib peamiselt aevastamisel, köhimisel ja nuuskamisel, aga ka rääkimisel. Seega on suurim risk see, kui nakatunud inimesega ollakse lähikontaktis (alla 1 m). Grippi saab levida ka kaudselt, näiteks pindade (ükselink, telefon, klaviatuur) katsumisel. Peamised grippi levitajad on lapsed, eriti põhikoolialised ja nooremad lapsed. Grippi haigestumise kõrghooaeg on talvel. Grippi puhul võib nakatumise peiteaeg olla mõnest päevast kuni nädalani.

3. Grippi on ohtlik ennekõike lastele, rasedatele, eakatele ja kroonilistele haigetele

Lapsed ja rasedad võivad gripiviirust raskelt põdeda, kuna neil on suurem risk hingamispuudulikkuse, kopsupõletiku ja pikaajalise palaviku tekkeks. Rasedatel suureneb grippi haigestumisel raseduse katkemise, enneaegse sünnituse, üsasisese kasvupäetuse ja erakorralise keisrilõike risk. Ka eakate ja/või immuunsüsteemi häirega patsientidele on kõik rasked infektsioonid ohtlikud, nii ka grippi.

Vähe räägitakse krooniliste haigustega patsientidest, kellel ei pruugi grippi raskelt kulgeda, kuid iga palavikuga haigestumine võib neil põhjustada põhihaiguse ägenemise või kontrolli alt väljumise. Grippi tüsistusena võib tekkida bakteriaalne või viiruslik kopsupõletik, mille tõttu on vaja lisahapnikku.

### 4. Grippi aitab ennetada vaksineerimine

Grippi ennetamise alustal on vaksineerimine, sest see kaitseb raske haigestumise eest. Vaksineerimine on eriti oluline riskirühmadele, kuid ka kõigil teistel on soovitatav igal sügisel (oktoobris/novembris) enne gripihooaja algust end vaksineerida. Grippi vastu vaksineerimine ei pruugi anda täielikku kaitset haigeks jäämise vastu, kuid see mõjutab haiguse raskusastet ja tänu kaitsestõule on võimalik vältida tüsistusi.

Grippi vastu on võimalik vaksineerida kõikidel inimestel alates kuuendast elukuust. Vaksineerida saab nii oma perearstikeskuses, raviasutuste vaksineerimiskabinettides kui ka teatud apteekides. Omale sobivaima vaksineerimiskoha leiad aadressil [www.vaksineeri.ee/lahen-vaksineerima](http://www.vaksineeri.ee/lahen-vaksineerima).

Tasuta gripivaktsiini saavad riskirühma kuuluvad inimesed: üle 60-aastased, üld- ja erihoolekande teenusel olevad inimesed, lapseootel naised, kuni 7-aastased lapsed ja alaealised, kellel on oma tervise tõttu suurem risk raskelt haigestuda (nt südame-veresoonkonnahaigused, onkoloogilised haigused, immuunpuudulikkus, diabeet, obstruktiivne kopsuhaigus, tuberkuloos või neerupuudulikkus).

Lisaks vaksineerimisele on grippi ennetamiseks oluline pesta käsi vee ja seebiga ning kasutada desinfitseerivaid vahendeid. Vältida tuleks kokkupuudet haigetega ja ka ise haigena kodus püsida. Immuunsüsteemi toetab ka üldine tervise hoidmine: tasakaalustatud toitumine, piisav füüsiline koormus ja hea uni.

### 5. Grippi sümptomeid saab leevendada ravimitega

Grippi on kehale koormav, seepärast tuleks kodus püsida, kehale puhkust anda ja piisavalt vedelikku tarbida. Haigusele annavad leevendust apteegis müüdavad käsimüügiravimid. Kuigi nohu- ja kõrharavimid ei ravi gripiviirust, leevendavad need sümptomeid. Palavikualandajad alandavad samuti temperatuuri, kuid ei ravi viirust.

Grippi on üks väheseid viirusi, mille vastu on olemas ravim, mis takistab gripiviiruse paljunemist ja lühendab seetõttu haiguse kestust. Retseptiravimi saab välja kirjutada arst ja ravimi võtmist tuleb alustada võimalikult vara ehk haigestumise alguses, et sellel oleks piisav efekt. Gripiravimit vajavad ennekõike riskirühma inimesed, kelle haigus kulgeb raskelt.

# Sügistorm



Heledas pargis sai kahjustada laste mänguväljak. Foto: Alar Tasa

Laupäevane sügistorm tekitas laastamistööd kogu Narva-Jõesuu territooriumil, lisades linnale tööd juurde. Sotsiaalmeedia kasutajad jagasid väga aktiivselt halva ilma tagajärgi. Tuule puhangud ulatusid 30 m/s.

Tugev tuul langetas puid, mis põhjustas hulgaliselt maha kukkunud elektriliine ja linnavalgustust ning kohati häirisid

meeskonnad aktiivselt rusude koristamise ja linna infrastruktuuri taastamisega.

Esmaspäevaks likvideeriti kõige kriitilisemad ja ohtlikumad tagajärjed, kuid ka esmaspäeval, 16. oktoobril jäi kukkunud elektriliinide tõttu suletuks osa Raja tänavast linnas ning elektrita jäid ka kaugemad külad nagu Sirgala.

Linn alles loeb kokku tormiga tekitatud

kulusid, mõned tööd veel käivad. Heledas pargis sai kahjustada laste mänguväljak, kahjustada said ja vajasisid täielikku väljavahetust 4 tuge ja 4 välisvalgustit. Vahetada tuli umbes pool kilomeetrit valgustuskaablit ning murdunud oli kümneid puid linnateedel ja parkides.

Kannatada said ka eramajapidamised, kuid enamjaolt piirdusid need "kerge ehmatusena" - rikitud aiad ja kasvuhooned, katkenud elektri- ja internetiliinid. Veetaseme tõusu ja kõrge lainetuse tõttu jões uppusid väikelaevad ja jaht.

Kohalikud polnud kindlasti sel sajandil nii tugevat tormi näinud, kuid kõik lõppes õnneks

JEGOR TŠUMAKOV  
Majandusosakonna juhataja



Torm murdis suure puu, aga jättis unikaalse lehtla puutumata.

Foto: Jegor Tšumakov

mahalangenud puud liikluskorraldust. Sel ööl ja järgnevatel päevadel tegelesid päästjad, linna kommunaalteenuste ja VKG Elektrivõrgud OÜ

inimohvriteta.

## Vaimse tervise festival 20-24.11.23

Sügisel, kui kõik on pime, niiske ja külm, on väga oluline hoolitseda mitte ainult füüsilise, vaid ka vaimse tervise eest. Kutsume kõiki vaimse tervise festivalist osa saama.

### Kavas:

Joogatund Anastasia Matvejevaga (võtke oma matid kaasa): 20.11 kell 19.00 Sinimäe Spordihoones, 22.11 kell 19.00 Olgina rahvamajas, 23.11 kell 18.00 Narva-Jõesuu Valges saalis. Narva haigla loeng vaimsest tervisest + Kunst hingele "Probleemidest lahti laskmine!" koos Elena Howarthiga: 20.11. kell 18.00 Olgina rahvamajas, 21.11 kell 18.00 Sinimäe Spordihoones, 24.11 kell 18.00 Narva-Jõesuu Valges saalis. Narva raamatukogu loeng hinge ravivatest

raamatutest+Tiibeti helikausid Ekaterina Nevkipilaya: 21.11 kell 18.00 Narva-Jõesuu Valges saalis, 23.11. kell 18.00 Sinimäe Spordihoones, 24.11 kell 18.00 Olgina rahvamajas. Kepikõnd, kuidas tervena püsida. Välitreening Vladimir Všivtseviaga: 20.11 kell 18.00 Narva-Jõesuu Valges saalis, 22.11. kell 18.00 Sinimäe Spordihoones. Lisainfo: Tel. 58710230 Jekaterina.



## Tänavune kaugküttehooaeg algab mullusest ligi kolmandiku võrra madalamate hindadega

Suuresti tänu hakkepuudu hinnalangusele saab energiatetevõtte Adven kõigis kaugküttepiirkondades pakkuda tänavuse küttehooaja alguses keskmiselt ligikaudu kolmandiku võrra madalamaid hindu kui möödunud sügisel. Narva-Jõesuu linna soojuse hinnad on võrreldes aastataguse hinnatasemega 32% madalamad.

"Eelmise kütteperioodi kõrged hinnad töid hakkepuuduturule kõvasti pakkumist juurde. Talv osutus aga prognoosist soojemaks, varutud toorainet jäi müüjatel üle ja see võimaldas nüüd möödunud hooajast märgatavalt soodsamaid hakkepuudu tarnelepinguid saada. Mõistagi ei ole pilt ka kütteperioodi lõpuni selge, hinnad võivad vastavalt turuolukorrale muutuda," kommenteerib olukorda turul Adven Baltikumi äri juht Juhan Aguraju.

Adveni võrkudes kasutatakse põhikütusena hakkepuudu keskmiselt 85% ning reservkütust 15% ulatuses. See, kui palju reservkütust ehk

eelkõige maagaasi on vaja, sõltub konkreetse piirkonna tarbimisest, katlamajast ja ka talvistest temperatuuridest.

Müügihinda arvestatakse igakuiselt vastavalt tegelikele kuludele. Piirhind on Konkurentsiameti poolt lubatud maksimaalne hind, kuid see ei võrdu automaatselt müügihinnaga. Järgime alati põhimõtet, et kui meie muutuvkulud vähenevad, milleks on eelkõige kütused ja elekter, siis korrigime allapoole ka kaugkütte müügihinda. Peame läbipaistvust oma tegevuses, sealhulgas hinnakujunduses väga oluliseks. Lisaks kontrollib Konkurentsiamet seda, et hind vastaks vaid põhjendatud kuludele.

Klientide arvult Eesti suuremate kaugkütetevõtete hulka kuuluv Adven pakub toasooja 16-s võrgupiirkonnas üle Eesti.

KATRIIN VASAR  
Turundus- ja kommunikatsioonijuht

## Narva-Jõesuu jahtklubi logiraamatust

8.-14.oktoobrini toimus Pärnu Jahtklubis 7-päevane purjetamistreenerite koolitus, millest võttis osa ka meie jahtklubi treener Anton Lebedev. Rahvusvaheline Purjetamisliit, mida esindasid kaks asjatundjat - Tim Cross (GBR) ja Tayfun Erey (TUR), viis läbi intensiivse ja põneva koolituse, millest võttis osa 12 purjetamistreenerit kogu Eestist. Koolitus oli nii teoreetiline kui praktiline, sisaldas erinevaid meeskondlikke ülesandeid ja praktikat RS Aero klassi jahtidel. Treenerid proovisid ka ise jahil ülesandeid täita. Väga paljudel õnnestus end jahutada Pärnu jões. Facebooki infot toimetab ALAR TASA

### Projekti „Sketchy seiklus Narva-Jõesuus“ raames toimuvad loengud ja meistriklassid

4. novembril kell 11.00 toimub Olgina raamatukogus kunstnik Olga Tjurina loeng „Joonistamise teooria: aluspõhimõtted ja mõisted“. 18. novembril kell 11.00 toimub Sinimäe raamatukogus kunstnik Jekaterina Averko loeng ja meistriklass „Skitseerimise alused“.

Pärast loengut kutsume kõiki soovijaid koos joonistama. Joonistada võib mis tahes materjalidega.

Kohtumised korraldatakse MTÜ Wildstream toetusel.

Info: Olga Shnyder, tel 53799070, e-post: olkashnyder@gmail.com.

## Novembrikuu üritused

04.11. kell 14:00 Filosoofiaklubi "Sokrates ja MEIE", XXI sajandi filosoofia. "Stoism: Milleks me vajame Mark Aureliust?" Lektor - filosoofiaprofessor Jelena Sergeichik. Valge saal, Kesk 3.

10.11. kell 17:00 Mälumäng "Mis? Kus? Millal?" isadepäevaks. Kutsume 4-liikmelisi võistkondi, eelregistreerimine tel: 58710230 Jekaterina. Olgina Rahvamaja.

17.11. kell 18:00 Klaveriõhtu. Mykhailo Diordiiev, klaver (Ukraina, Austria), J. Mravinski nimelise rahvusvahelise XXIX muusikafestivali raames. Valge saal, Kesk 3.

18.11. kell 16:00 Lõikuspidu, õhtujuht: Jelena Derkach, laulab Sergei Klyonsky. Eelmüügi pileti hind - 3 eurot. Piletid - Olgina rahvamajas, Sinimäe rahvamajas. Tel: 58710230 Jekaterina. Olgina Rahvamaja.

20.-24.11. Vaimse tervise festival.

20.11. kell 18:00 Kepikõnd, kuidas tervena püsida. Välitreening Vladimir Všivtseviaga. Valge saal, Kesk 3.

20.11. kell 18:00 Narva haigla loeng vaimsest tervisest + Kunst hingele "Probleemidest lahti laskmine!" koos Elena Howarthiga. Olgina Rahvamaja.

20.11. kell 19:00 Joogatund Anastasia Matvejevaga (võtke oma matid kaasa). Sinimäe spordihoone.

21.11. kell 18:00 Narva raamatukogu loeng hinge ravivatest raamatutest +Tiibeti helikausid Ekaterina Nevkipilaya. Valge saal, Kesk 3.

21.11. kell 18:00 Narva haigla loeng vaimsest tervisest + Kunst hingele "Probleemidest lahti laskmine!" koos Elena Howarthiga. Sinimäe spordihoone.

22.11. kell 18:00 Kepikõnd, kuidas tervena püsida. Välitreening Vladimir Všivtseviaga. Sinimäe spordihoone.

22.11. kell 19:00 Joogatund Anastasia Matvejevaga (võtke oma matid kaasa), Olgina Rahvamaja.

23.11. kell 18:00 Joogatund Anastasia Matvejevaga (võtke oma matid kaasa), Valge saal, Kesk 3.

23.11. kell 18:00 Narva raamatukogu loeng hinge ravivatest raamatutest +Tiibeti helikausid Ekaterina Nevkipilaya. Sinimäe spordihoone.

24.11. kell 18:00 Narva haigla loeng vaimsest tervisest + Kunst hingele "Probleemidest lahti laskmine!" koos Elena Howarthiga, Valge saal, Kesk 3.

24.11. kell 18:00 Narva raamatukogu loeng hinge ravivatest raamatutest +Tiibeti helikausid Ekaterina Nevkipilaya, Olgina Rahvamaja.

JEKATERINA ROGOZINA

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

ANNA IGNATJEVA

MEEME ROOTS

JURI AGIJEVITŠ

ALEKSANDR MATVEJEV

LJUBOV PETŠENENKO

ZOJA EIDEMILLER

SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE